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ក្រមងលំហត់េមេនទី៦ 

្របព័ន�សមីករដឺេ្រកទី 

 
៦.០១.ចូរេដះ្រសយ្របពន�័សមីករខងេរ្កមតមវិ 

   ១) 2 1
3 4 18

x y
x y
− =


+ =

.  ២) 2 7
2 3 12
x y
x y
+ =


+ =

  

   ៣) 3 4 11
5 3

x y
x y
+ =


− =

  ៤) 9
5 4 9
x y
x y
+ =


− =

  

   ៥) 2 3 9
3 4 14

x y
x y
+ =


+ =

  ៦) 3 8
5 2 6
x y
x y
− =


+ =

  

   ៧) 4 7
7 2 11

x y
x y
+ =


+ =

  ៨) 3 2 5
7 11

x y
x y
+ = −


− =

  

 ៩) 5 3 11
7 6 1

x y
x y
+ =


+ =

     ១០) 4 13
5 3 19
x y
x y
+ =


− =

 

៦.០២.ចូរេដះ្រសយ្របពន�័សមីករខងេរ្កមតមវ ធិីប 

   ១) 2 3 7
3 8

x y
x y

− =


+ =
  ២) 2 5 26

2 7 22
x y

x y
+ =


− + =

  

   ៣) 3 7 13
5 4 14

x y
x y
+ =


+ =

  ៤) 2 11
2 3 18
x y
x y
+ =


+ =

  

   ៥) 3 4 39
5 2 37

x y
x y
+ =


+ =

  ៦) 7 2 45
2 7 28
x y
x y
− =


+ =

  

   ៧) 5 3 34
3 7 36

x y
x y
+ =


+ =

  ៨) 2 5 29
3 7 41

x y
x y
+ =


+ =
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   ៩) 11 13 18
13 12 28

x y
x y
− =


− =

  ១០) 2 3 3 2 12
3 2 2 3 5 6

x y
x y

 + =


+ =
  

៦.០៣.ចូរកំណត់តៃម� m  េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករខងេ ្រកមគា�ន 

  ១) ( 1) (2 3) 3 1
2 5 4
m x m y m
x y
+ + + = −


+ =

 

 ២) (3 2) ( 3) 7
8 5
m x m y m
x y
+ + − = −


− + =

  

 ៣) 2 3
( 1) 3 2

x my
m y m
+ =


− + = −

  

 ៤) 4 9 11
(3 2) (5 8) 12

x y
m x m y
+ =


+ + + =

  

៦.០៤.ចូរកំណត់តៃម� m និង n  េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករខ 

 មានគូចេម�ីយរប់មិនអ ។ 

 ១) ( 1) ( 1)
2 3
m x n y m n
x y
+ + − = +


+ =

 

 ២) (2 1) (3 2)
5 4 4

m x n y m n
x y

+ + − = +


+ =
  

 ៣) 2 3 5
( ) 10

x y
mx m n y

+ =


+ + =
  ៤) 3 9

2 ( 1) 3
mx y

x n y
+ =


+ − =

  

៦.០៥.១)ចូរេដះ្រសយ្របពន�័សម 5 7 4
8 3
x y
x y
+ =


+ =

  

        ២)ទញរកគូចេម�ីយៃន្របពន�័សមីក

5 7 4
1 1

8 1 3
1 1

x y

x y

 + = + −

 + =
 + −
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៦.០៦.េដះ្រសយ្របព័ន�សម

1 1 1
12

2 3 1
5

x y

x y

 + =

 + =


 

៦.០៧.១)េដះ្រសយ្របពន�័សម 2 7 207
5 3 155

x y
x y
+ =


+ =

  

          ២)ទញរក្រគប់គូចេម�ីយៃន្របពន�័សមី
2 2

2 2

2 7 207
5 3 155

x y
x y

 + =


+ =
 

៦.០៨.១)េដះ្រសយ្របព 3 4 337
4 3 84
x y
x y
+ =


− = −

   

          ២)ទញរកគូចេម�ីយៃន្របពន�័សមី
3 3

3 3

3 4 337
4 3 84
x y
x y

 + =


− = −
   

៦.០៩.១)េដះ្រសយ្របពន�័សម 7 6 2
21 10 4
x y

x y
+ =


+ =

  

       ២)ទញរកគូចេម�ីយៃន្របពន�័សមីក

7 6 2
2 2 3

21 10 4
2 2 3

x y x y

x y x y

 + = + −

 + =
 + −

  

៦.១០.េគឲ្យ្របពន�័សមីក 2 3 0( ) :
2 5 0

x y a
S

x y
+ − =


+ − =

  ែដល a  ជាចំនួនពិតមួយ 

 ១)ចូរេដះ្រសយ្របពន�័សម( )S  ។ 

 ២)ចូរកំណត់តៃម� a  េដីម្បី ឲ្យគូចេម�ីយៃន្របពន�័សម( )S  េនះវិជ �មាន  

 ៣)ចូកំណត់ែដនតៃម�ៃន a  ែដលេធ�ីឲ្យ 5
3 4 6
x y
+ ≥   ។ 

 ៤)កំណត់តៃម� a  េដីម្បី ឲ្ 31 0x ay− + =  ។ 
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៦.១១.េដះ្រសយ្របពន�័ស 

 ១)
2 3 4

2 3 1
3 2 4 2

x y z
x y z

x y z

+ + =
 − − =
− + − =

  ២) 
2 3 4 4

2 3 5
6

x y z
x y z
x y z

− + =
 − + =
 + + =

  

៦.១២.េដះ្រសយ្របពន�័សមី 

១) 2 3 5
2 3 5 190

x y z

x y z

 = =

 + + =

  ២) 3 5 7
2 3 4 190

x y z

x y z

 = =

 − + =

 

៦.១៣.េដះ្រសយ្របពន�័សម 

  
1 2 3

2 3 4
3 2 6

x y z

x y z

− − − = =

 − + =

 

៦.១៤.េដះ្រ្របពន�័សមីក 

  
2 2 2

4 5 2
3 4 3

2 2 4 3 0

x y z

x y z x y z

+ − + = = −
 + + − + − − =

 

៦.១៥.ចូរេដះ្រសយ្របពន�័សម
2015
2016
2017

x y
y z
z x

+ =
 + =
 + =
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្របព័ន�សមីកដឺេ្រកទីមួ 
 

៦.០១.ចូរេដះ្រសយ្រ�ពន�័សមីករខងេ្រកមត មវិ 

 ១) 2 1
3 4 18

x y
x y
− =


+ =

.  ២) 2 7
2 3 12
x y
x y
+ =


+ =

  

 ៣) 3 4 11
5 3

x y
x y
+ =


− =

  ៤) 9
5 4 9
x y
x y
+ =


− =

  

 ៥) 2 3 9
3 4 14

x y
x y
+ =


+ =

  ៦) 3 8
5 2 6
x y
x y
− =


+ =

  

 ៧) 4 7
7 2 11

x y
x y
+ =


+ =

  ៨) 3 2 5
7 11

x y
x y
+ = −


− =

  

 ៩) 5 3 11
7 6 1

x y
x y
+ =


+ =

     ១០) 4 13
5 3 19
x y
x y
+ =


− =

 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្របពន�័សមីករខងេរ្កមតម 

១) 2 1 (1)
3 4 18 (2)

x y
x y
− =


+ =

 

តម (1)េយីងទញប 2 1 (3)y x= −  

យក(3)ជំនួសក�ុង(2)េយីងបាន  

3 4(2 1) 18x x+ − =  ឬ 3 8 4 18x x+ − =  ឬ 11 22x =  ឬ 2x =  

យកតៃម� 2x =  ជំនួសក�ុង (3) េគបាន 2(2) 1 3y = − =  

ដូចេនះ  2 , 3x y= =   ។  
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២) 2 7 (1)
2 3 12 (2)
x y
x y
+ =


+ =

  

តម(1)េគទញប 7 2 (3)x y= −  

យក(3)ជំនួសក�ុង (2)េគបាន 2(7 2 ) 3 12y y− + =  

ឬ 14 4 3 12y y− + =   េគទញ 2y =  យកជួសក�ុង (3) 

េគបា 7 4 3x = − =  ។ 

ដូចេនះ  3, 2x y= =   ។ 

៣) 3 4 11 (1)
5 3 (2)

x y
x y
+ =


− =

  

តម(2)េគទញប 5 3 (3)y x= −  

យក(3) ជួសក�ុង(1)េគបាន3 4(5 3) 11x x+ − =  

ឬ 3 20 12 11x x+ − =  ឬ 23 23x =  េនាះេគទ 1x =   

យកជួសក�ុង(3)េគបាន 5(1) 3 2y = − =  ។ 

ដូចេនះ  1 , 2x y= =   ។  

៤) 9 (1)
5 4 9 (2)
x y
x y
+ =


− =

  

តម (1) េគទញប 9 (3)y x= −  យកជួសក�ុង (2) េគបាន  

5 4(9 ) 9x x− − =  េគទញ 5x =  េហីយតម(3)េគប 4y =  

ដូចេនះ  5 , 4x y= =   ។ 

៥) 2 3 9 (1)
3 4 14 (2)

x y
x y
+ =


+ =
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តម(1)េគទញប 9 2 (3)
3

xy −
=  យកជំនួសក�ុង (2)េគបាន  

9 23 4 14
3

xx − + = 
 

  ឬ  9 36 8 42x x+ − =  ឬ 6x = យកជួសក�ុង(3) 

េគបាន 9 2(6) 1
3

y −
= = −  ។ ដូចេនះ  6 , 1x y= = −  ។  

៦) 3 8 (1)
5 2 6 (2)
x y
x y
− =


+ =

  

តម(1)េគទញប 3 8 (3)x y= +  យកជំនួសក�ុង(2)េគបា 

5(3 8) 2 6y y+ + =  ឬ 17 34y = −  េគទ 2y = − យកជួសក�ុង(3) 

េគបាន 3( 2) 8 2x = − + =  ។ 

ដូចេនះ  2 , 2x y= = −   ។ 

៧) 4 7 (1)
7 2 11 (2)

x y
x y
+ =


+ =

  

តម(1)េគទញប 7 4 (3)y x= −  យកជួសក�ុង(2)េគបាន  

7 2(7 4 ) 11x x+ − =  ឬ 3x =  យកជួសក�ុង(3)េគបាន 5y = − ។ 

ដូចេនះ  3, 5x y= = −  ។  

៨) 3 2 5 (1)
7 11 (2)

x y
x y
+ = −


− =

  

តម(2)េគទញប 7 11 (3)y x= − យកជួសក�ុង(1)េគបាន 

3 2(7 11) 5x x+ − = −  ឬ 17 17x =  ឬ 1x = យកជួសក�ុង(3)េគបាន 

7(1) 11 4y = − = −  ។ ដូចេនះ  1 , 4x y= = −   ។ 

៩) 5 3 11 (1)
7 6 1 (2)

x y
x y
+ =


+ =

      



កំែណលហំត់ គណ តវិទ្យោ ថា�ក៩ 
 

 

េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ   Tel: 017 250 290                                      8 

តម(1)េគទ 11 5 (3)
3

xy −
=  យកជួសក�ុង (2) េគបាន 

11 57 6 1
3

xx − + = 
 

  ឬ  7 22 10 1x x+ − =    ឬ 7x = យកជួសក�ុង(3) 

េគបាន 11 5(7) 8
3

y −
= = −    ។  ដូចេនះ  7 , 8x y= = −   ។ 

១០) 4 13 (1)
5 3 19 (2)
x y
x y
+ =


− =

 

តម(1)េគទញប 13 4 (3)x y= −  យកជួសក�ុងសមីករ(2 

េគបាន5(13 4 ) 3 19y y− − =  ឬ 23 46y− = −  ឬ 2y =  

យក  2y = ជំនួសក�ុងសមីករ(3)េគបា 13 8 5x = − =  ។ 

ដូចេនះ  5 , 2x y= =   ។ 

៦.០២.ចូរេដះ្រសយ្រ�ពន�័សមីករខងេ្រកមតមវត់ ៖ 

  ១) 2 3 7
3 8

x y
x y

− =


+ =
  ២) 2 5 26

2 7 22
x y

x y
+ =


− + =

  

  ៣) 3 7 13
5 4 14

x y
x y
+ =


+ =

  ៤) 2 11
2 3 18
x y
x y
+ =


+ =

  

  ៥) 3 4 39
5 2 37

x y
x y
+ =


+ =

  ៦) 7 2 45
2 7 28
x y
x y
− =


+ =

  

  ៧) 5 3 34
3 7 36

x y
x y
+ =


+ =

  ៨) 2 5 29
3 7 41

x y
x y
+ =


+ =

  

  ៩) 11 13 18
13 12 28

x y
x y
− =


− =

  ១០) 2 3 3 2 12
3 2 2 3 5 6

x y
x y

 + =


+ =
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ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្រ�ពន�័សមីករខងេ្រកមតមវិធីប 

១) 2 3 7 (1)
3 8 (2)

x y
x y

− =


+ =
  

បូកសមីករ (1) និង (2)េគបា3 15x =  ឬ 5x =  យកជួសក�ុង(2)  

េគបាន5 3 8y+ =  ឬ 1y =  ។ ដូចេនះ  5 , 1x y= =  ។ 

២) 2 5 26 (1)
2 7 22 (2)
x y

x y
+ =


− + =

  

បូកសមីករ(1)និង(2)េគបា12 48y =  ឬ 4y = យកជួសក�ុង(1) 

េគបាន2 20 26x + =  ឬ 3x =  ។ ដូចេនះ  3, 4x y= =  ។ 

៣) 3 7 13 (1) 4
75 4 14 (2)

x y
x y
+ =


−+ =

   

 
12 28 52

35 28 98
23 46

x y
x y
x

+ =
+

− − = −

− = −

 

េគទញ 2x =  យកជួសក�ុង (1)េគបាន6 7 13y+ =  ឬ 1y =  

ដូចេនះ  2 , 1x y= =   ។  

៤) 2 11 (1) 2
12 3 18 (2)

x y
x y
+ = −


+ =

  

    
2 4 22

2 3 18
4

x y
x y

y

− − = −
+

+ =

− = −

 

េគទញ 4y =  យកជួសក�ុង(1)េគបាន 8 11x + =  ឬ 3x =  
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ដូចេនះ  3 , 4x y= =   ។ 

៥) 3 4 39 (1) 1
25 2 37 (2)

x y
x y
+ =


−+ =

  

     
3 4 39

10 4 74
7 35

x y
x y

x

+ =
+

− − = −

− = −

 

េគទញបា 5x =  យកជួសក�ុង(1)េគបា15 4 39y+ =  ឬ 6y =  

ដូចេនះ  5 , 6x y= =   ។  

៦) 7 2 45 (1) 7
22 7 28 (2)

x y
x y
− =


+ =

  

    
49 14 315
4 14 56
53 371

x y
x y

x

− =
+

+ =

=

 

េគទញ 7x =  យកជួសក�ុង(1)េគបាន49 2 45y− =  ឬ 2y =  

ដូចេនះ  7 , 2x y= =   ។ 

៧) 5 3 34 (1) 7
33 7 36 (2)

x y
x y
+ =


−+ =

  

     
35 21 238

9 21 108
26 130

x y
x y
x

+ =
+

− − = −

=

 

េគទញបា 5x =  យកជួសក�ុង(1)េគបាន25 3 34y+ =  ឬ 3y =  ។ 

ដូចេនះ  5 , 3x y= =   ។  

៨) 2 5 29 (1) 7
53 7 41 (2)

x y
x y
+ = −


+ =
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14 35 203

15 35 205
2

x y
x y
x

− − = −
+

+ =

=

 

យក 2x =  ជួសក�ុ(1)េគបាន4 5 29y+ =  ឬ 5y =  ។ 

ដូចេនះ  2 , 5x y= =   ។ 

៩) 11 13 18 (1) 12
1313 12 28 (2)

x y
x y
− =


−− =

  

      
132 156 216

169 156 364
37 148

x y
x y

x

− =
+

− + = −

− = −

  

េគទញបា 4x = យកជំនួសក�ុង(1)េគបាន44 13 18y− = ឬ 2y =  

ដូចេនះ  4 , 2x y= =   ។ 

១០) 2 3 3 2 12 (1) 2 3
3 23 2 2 3 5 6 (2)

x y
x y

 + =


−+ =
  

       
12 6 6 24 3

18 6 6 30 3

6 6 3

x y
x y

x

 + = +
− − = −

− = −

 

េគទញបា 3x =  យកជួសក�ុង (1)េគបា6 3 2 12y+ =  

ឬ 2y =  ។ ដូចេនះ  3 , 2x y= =  ។ 
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៦.០៣.ចូរកំណត់តៃម� m  េដម្បី ឲ្យ្រ�ពន�័សមីករខងេ ្រកមគ�ន 

 ១) ( 1) (2 3) 3 1
2 5 4
m x m y m
x y
+ + + = −


+ =

 

 ២) (3 2) ( 3) 7
8 5
m x m y m
x y
+ + − = −


− + =

  

 ៣) 2 3
( 1) 3 2

x my
m y m
+ =


− + = −

  

 ៤) 4 9 11
(3 2) (5 8) 12

x y
m x m y
+ =


+ + + =

  

ដំេណាះ្រ 

កំណត់តៃម� m  េដម្បី ឲ្យ្រ�ពន�័សមីករខងេ ្រកមគ�ន 

១) ( 1) (2 3) 3 1
2 5 4
m x m y m
x y
+ + + = −


+ =

 

េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេ នះគា�នចេម�ីយលុះ
' ' '

a b c
a b c

= ≠  

ឬ 1 2 3 3 1 (1)
2 5 4

m m m+ + −
= ≠  

េបី  1 2 3
2 5

m m+ +
=  េនាះ5 5 4 6m m+ = +  ឬ 1m =  យកជួសក�ុង(1) 

េគបាន1 1 2 3 3 1
2 5 4
+ + −

= ≠  ពិត 

ដូចេនះ  1m =   ។ 

២) (3 2) ( 3) 7
8 5
m x m y m
x y
+ + − = −


− + =

  

េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេ នះគា�នចេម�ីយលុះ
' ' '

a b c
a b c

= ≠  
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ឬ 3 2 3 7 (1)
8 1 5

m m m+ − −
= ≠

−
 

េបី 3 2 3
8 1

m m+ −
=

−
 ឬ 3 2 8 24m m+ = − +  ឬ 11 22m =  ឬ 2m =  

យក 2m =  ជួសក�ុង (1)េគបា 6 2 2 3 7 2
8 1 5
+ − −

= ≠
−

 ពិត 

ដូចេនះ  2m =  ។ 

៣) 2 3
( 1) 3 2

x my
m y m
+ =


− + = −

 េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេ នះគា�នចេម�ីយលុះ

' ' '
a b c
a b c

= ≠  

ឬ 2 3 (1)
1 3 2

m
m m

= ≠
− −

 

េបី  2
1 3

m
m

=
−

 ឬ 26 m m= −  ឬ 2 6 0m m− − =   

ឬ ( 2)( 3) 0m m− + =  េគទញ 2m = −  ឬ 3m =  

-ចំេព 2m = −  យកជួសក�ុង (1)េគបា 2 2 3
2 1 3 2 2

−
= ≠

− − − −
 ពិត 

ដូចេនះ  2m = −  ។ 

-ចំេពះ 3m = យកជួសក�ុង(1)េគបា 2 3 3
3 1 3 3 2

= ≠
− −

 ពិត 

ដូចេនះ 3m =  ។ 

៤) 4 9 11
(3 2) (5 8) 12

x y
m x m y
+ =


+ + + =

  

េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេ នះគា�នចេម�ីយលុះ
' ' '

a b c
a b c

= ≠  

ឬ 4 9 11 (1)
3 2 5 8 12m m

= ≠
+ +
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េបី  4 9
3 2 5 8m m

=
+ +

 ឬ 20 32 27 18m m+ = +  ឬ 7 14m− = −  ឬ 2m =  

យក 2m =  ជួសក�ុង (1)េគបា 4 9 11
6 2 10 8 12

= ≠
+ +

 ពិត 

ដូចេនះ  2m =  ។ 

៦.០៤.ចូរកំណត់តៃម� m និង n  េដម្បី ឲ្យ្រ�ពន�័ករខងេ្ 

មនគូចេម�យរាប់មិនអ ។ 

 ១) ( 1) ( 1)
2 3
m x n y m n
x y
+ + − = +


+ =

 

 ២) (2 1) (3 2)
5 4 4

m x n y m n
x y

+ + − = +


+ =
  

 ៣) 2 3 5
( ) 10

x y
mx m n y

+ =


+ + =
  ៤) 3 9

2 ( 1) 3
mx y

x n y
+ =


+ − =

  

ដំេណាះ្រ 

កំណត់តៃម� m និង n  េដីម្បី ឲ្យពន�័សមីករខងេ្ 

មានគូចេម�ីយរប់មិនអ ៖ 

១) ( 1) ( 1)
2 3
m x n y m n
x y
+ + − = +


+ =

  

 េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេនះមានចេម�ីយរប់មិនអស់លុ 

 1 1
2 1 3

m n m n+ − +
= =   ឬ 1 2 2

3 1
m n
m n n
+ = −


+ = −

   

 ឬ 2 3
2 1

m n
m n
− = −


− = −

  (មិនអចមាន) 

 ដូចេនះគា�នគូតៃម ( , )m n ណាែដលេធ�ីឲ្យ្របពន�័សមីករេនះ 
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 ចេម�ីយរប់មិនអស់បានេទ 

២) (2 1) (3 2)
5 4 4

m x n y m n
x y

+ + − = +


+ =
  

 េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេនះមានចេម�ីយរប់មិនអស់លុ 

 2 1 3 2
5 4 4

m n m n+ − +
= =  ឬ 8 4 15 10

3 2
m n

m n n
+ = −


+ = −

  

 ឬ 8 15 14 (1) 2
152 2 (2)

m n
m n

− = −


−− = −
 

 ឬ  
16 30 28

15 30 30
2

m n
m n

m

− = −
+

− + =

=

 

 យក  2m =  ជំនួសក�ុង(2) េគបាន2 2 2n− = −  ឬ 2n =  ។ 

 ដូចេនះ  2 , 2m n= =   ។ 

៣) 2 3 5
( ) 10

x y
mx m n y

+ =


+ + =
  

 េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករនចេម�ីយរប់មិនអស់លុះ្រត 

 2 3 5
10m m n

= =
+

  ឬ 4
6

m
m n

=


+ =
   ឬ   4

2
m
n

=


=
។ ដូចេនះ  4 , 2m n= =  ។ 

៤) 3 9
2 ( 1) 3
mx y

x n y
+ =


+ − =

  

 េដីម្បី ឲ្យ្របពន�័សមីករេនះមានចេម�ីយរប់មិនអស់លុ 

     3 9
2 1 3
m

n
= =

−
 ឬ 6

1 1
m
n

=


− =
  ឬ   6

2
m
n

=


=
 

 ដូចេនះ  6 , 2m n= =   ។ 
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៦.០៥.១)ចូរេដះ្រសយ្រ�ពន�័សម
5 7 4
8 3
x y
x y
+ =


+ =

  

        ២)ទាញរកគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមី 

5 7 4
1 1

8 1 3
1 1

x y

x y

 + = + −

 + =
 + −

  

ដំេណាះ្រ 

១)េដះ្រសយ្រ�ពន�័ស 5 7 4 (1)
8 3 (2)
x y
x y
+ =


+ =

  

តម(1)េគទញប 3 8 (3)y x= −  

យក(3)ជួសក�ុងសមីករ(1)េគបា5 7(3 8 ) 4x x+ − =  

ឬ 5 21 56 4x x+ − =  ឬ 17 1
51 3

x −
= =
−

 យកជួសក�ុង (3)េគបា 

8 13
3 3

y = − =  ។ ដូចេនះ  1 1,
3 3

x y= =  ។ 

២)ទាញរកគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមី 

5 7 4
1 1

8 1 3
1 1

x y

x y

 + = + −

 + =
 + −

  

តង 1
1

u
x

=
+

  និង 1
1

v
y

=
−

 េនាះេគបា 5 7 4
8 3
u v
u v
+ =


+ =

 

តមលទ�ផលខងេលីេគទញ 1 1,
3 3

u v= =  

េហតុេនះ 

1 1
1 3

1 1
1 3

x

y

 = +

 =
 −

   ឬ 2 , 4x y= =  ។ដូចេនះ  2 , 4x y= =   ។ 
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៦.០៦.េដះ្រសយ្រ�ព័ន�សម

1 1 1
12

2 3 1
5

x y

x y

 + =

 + =


 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្រ�ព័ន�សម

1 1 1
12

2 3 1
5

x y

x y

 + =

 + =


 

តង 1x
u

=   និង 1y
v

=  េនាះ្របព័ន�សមីករក �យេ 

( )

( )

1 1
12

12 3 2
5

u v

u v

 + =

 + =


 

តមសមីក ( )1  េគទញបា ( )1 3
12

v u= −   

យកសមីក ( )3 ជំនួសក�ុង( )2 េគបាន 1 12 3
12 5

u u + − = 
 

 

េគទញ 1
20

u =  យកជួសក�ុង( )3 េគបាន 1 1 1
12 20 30

v = − =  

េដយ 1x
u

=   និង 1y
v

=  

ដូចេនះ  20 , 30x y= =   ។ 

 

៦.០៧.១)េដះ្រសយន�័សមីករ
2 7 207
5 3 155

x y
x y
+ =


+ =

  

          ២)ទាញរក្រគប់គូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមី
2 2

2 2

2 7 207
5 3 155

x y
x y

 + =


+ =
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ដំេណាះ្រ 

១)េដះ្រសយ្រ�ពន�័សម 

  2 7 207 (1) 3
75 3 155 (2)

x y
x y
+ = −


+ =

  

 
6 21 621

35 21 1085
29 464

x y
x y
x

− − = −
+

+ =

=

 

 េគទញបា 469 16
29

x = =  យកជួសក�ុង (1)  េគបាន 

 32 7 207y+ =   ឬ   207 32 25
7

y −
= =   ។ 

 ដូចេនះ  16 , 25x y= =   ។ 

២)ទាញរក្រគប់គូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមី 

  
2 2

2 2

2 7 207
5 3 155

x y
x y

 + =


+ =
 ត 2 2,u x v y= =  ្របពន�័សមីរក�យ  

  2 7 207
5 3 155
u v
u v
+ =


+ =

 តមលទ�ផលខងេលីេគ 16, 25u v= =  

េហតុេនះ 
2

2

16
25

x
y

 =


=
   ឬ   4

5
x
y
= ±


= ±

 

ដូចេនះ( 4, 5),( 4, 5),( 4, 5),( 4, 5)x y x y x y x y= = = − = − = − = = = −  

៦.០៨.១)េដះ្រសយ្រ�ព
3 4 337
4 3 84
x y
x y
+ =


− = −

   

          ២)ទញរកគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមីក
3 3

3 3

3 4 337
4 3 84
x y
x y

 + =


− = −
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ដំេណាះ្រ 

១)េដះ្រសយ្រ�ពន 

 3 4 337 (1) 3
44 3 84 (2)

x y
x y
+ =


− = −

   

 
9 12 1011
16 12 336
25 675

x y
x y
x

+ =
+

− = −

=

 

 េគទញ 675 27
25

x = =  យកជួសក�ុង (1)េគបាន 

 3(27) 4 337y+ =   េគទញ 337 81 64
4

y −
= =  

 ដូចេនះ  27 , 64x y= =   ។ 

២)ទាញរកគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមី
3 3

3 3

3 4 337
4 3 84
x y
x y

 + =


− = −
   

 តង 3 3,u x v y= =  ្របពន�័សមីករក�យ  

 3 4 337
4 3 84
u v
u v
+ =


− = −

 តមលទ�ផលខងេលីេគ 27, 64u v= =  

 េគបាន
3

3

27
64

x
y

 =


=
  ឬ   3

4
x
y
=


=

។ដូចេនះ  3, 4x y= =   ។ 

៦.០៩.១)េដះ្រសយ្រ�ពន�័សម
7 6 2
21 10 4
x y

x y
+ =


+ =

  

       ២)ទាញរកគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សមីក

7 6 2
2 2 3

21 10 4
2 2 3

x y x y

x y x y

 + = + −

 + =
 + −

  



កំែណលហំត់ គណ តវិទ្យោ ថា�ក៩ 
 

 

េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ   Tel: 017 250 290                                      20 

ដំេណាះ្រ 

១)េដះ្រសយ្រ�ពន�័រ ៖ 

 7 6 2 (1) 5
321 10 4 (2)

x y
x y
+ = −


+ =

  

 
35 30 10

63 30 12
28 2

x y
x y
x

− − = −
+

+ =

=

 

 េគទញបា 2 1
28 14

x = =   យកជំនួសក�ុង(1)េគទទួលបា 

 1 6 2
2

y+ =  េគទញ 1
4

y =   ។ 

 ដូចេនះ  1 1,
14 4

x y= =   ។ 

២)ទាញរកគូចេម�យៃន្រ�ពនសមីក 

7 6 2
2 2 3

21 10 4
2 2 3

x y x y

x y x y

 + = + −

 + =
 + −

  

តង 1 1,
2 2 3

u v
x y x y

= =
+ −

  ្របពន�័សមីករក�យ  

17 6 2
21 10 4

u v
u v
+ =


+ =

តមលទ�ផលខងេលីេគប 1 1,
14 4

u v= =  

េគទញ

1 1
2 14
1 1

2 3 4

x y

x y

 = +

 =
 −

   ឬ   2 14 ( ) 3
22 3 4 ( )

x y i
x y ii
+ =


− =

 

ឬ 
3 6 42
4 6 8
7 50

x y
x y
x

+ =
+

− =

=
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េគទញ 50
7

x =   េហីយត 50( ) : 2 14
7

i y+ =  ឬ 24
7

y =  

ដូចេនះ  50 24,
7 7

x y= =   ។ 

៦.១០.េគឲ្យ្រ�ពន�័សមីក
2 3 0( ) :

2 5 0
x y a

S
x y

+ − =


+ − =
  ែដល a  ជាចំនួនពិតមួយ 

 ១)ចូរេដ្រសយ្រ�ពន�័សមី( )S  ។ 

 ២)ចូរកំណត់តៃម� a  េដម្បី ឲ្យគូចេម�យៃន្រ�ពន�័សម( )S  េនះវិជ�មន  

 ៣)ចូកំណត់ែដនតៃម�ៃន a  ែដលេធ�ឲ្យ
5

3 4 6
x y
+ ≥   ។ 

 ៤)កំណត់តៃម� a  េដម្បី ឲ្ 31 0x ay− + =  ។ 

ដំេណាះ្រ 

១)េដះ្រសយ្រ�ពន�័សម( )S   

 2 3 0 (1)( ) :
2 5 0 (2)

x y a
S

x y
+ − =


+ − =

 

តម (2) េគទញប 5 2 (3)x y= − យកជំនួសក�ុង (1)េគបា 

2(5 2 ) 3 0y y a− + − =   ឬ 10y a= −  យកជួសក�ុង (3)េគបា 

5 2(10 ) 2 15x a a= − − = −  ។ 

ដូចេនះ  2 15 , 10x a y a= − = −  ។ 

២)កំណត់តៃម� a  ៖ 

េដីម្បី ឲ្យគូចេម�ីយៃន្របពន�័សម( )S  េនះវិជ �មាន លុ្រត 
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2 15 0
10 0

a
a

− >


− >
  ឬ 

15
2

10

a

a

 >

 <

  

ដូចេនះ 15 10
2

a< <   ។ 

៣)កំណត់ែដនតៃម�ៃន a  ែដលេធ�ឲ្យ
5

3 4 6
x y
+ ≥    

េដ 2 15 , 10x a y a= − = −  េនាះេគបា 2 15 10 5
3 4 6

a a− −
+ ≥  

ឬ 8 60 30 3 10a a− + − ≥   ឬ 5 40a ≥  ឬ 8a ≥  ។ 

ដូចេនះ  8a ≥   ។ 

៤)កំណត់តៃម� a  េដីម្បី ឲ្ 31 0x ay− + =   

េដ 2 15 , 10x a y a= − = −  េនាះេគប 2 15 (10 ) 31 0a a a− − − + =  
ឬ 2 8 16 0a a− + =  ឬ 2( 4) 0a − =  េគទញ 4a =  ។ 
ដូចេនះ  4a =  ។ 

៦.១១.េដះ្រសយ្រ�ពន�័ស 

 ១)
2 3 4

2 3 1
3 2 4 2

x y z
x y z

x y z

+ + =
 − − =
− + − =

  ២) 
2 3 4 4

2 3 5
6

x y z
x y z
x y z

− + =
 − + =
 + + =

  

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្របពន�័ស 

១)
2 3 4 (1)

2 3 1 (2)
3 2 4 2 (3)

x y z
x y z

x y z

+ + =
 − − =
− + − =

   

បូកសមីករ(1),(2)និង(3)អង�និងអង�េគទទួលបាន 
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2 7y z− =  ឬ 2 7 (4)y z= +  យកជួសក�ុងសមីករ (1)និង(2 

េគបាន 2(2 7) 3 4
2 3(2 7) 1
x z z
x z z
+ + + =


− + − =

 ឬ 7 10 (1)
2 7 22 (2)
x z
x z
+ = −


− =

 

បូកសមីករ(1)និង(2)ខងេ្រកយេនះ3 12x =  ឬ 4x =  

យក 4x =  ជួសក�ុង(1)េគបាន4 7 10z+ = −  ឬ 2z = −  

តម(4)េគបា 4 7 3y = − + =  ។ 

ដូចេនះ  4 , 3, 2x y z= = = −   ។ 

២) 
2 3 4 4 (1)

2 3 5 (2)
6 (3)

x y z
x y z
x y z

− + =
 − + =
 + + =

  

យកសមីករ(1) (2) (3) : 2 7y− − − = −  េគទញបា 7
2

y =  

យក  7
2

y =  ជួសក�ុងសមីករ (2)និង (3)េគបាន 

7 3 5
7 6
2

x z

x z

− + =



+ + =

   ឬ 
3 12 (2)

5 (3)
2

x z

x z

+ =



+ =

 

យក(2) (3)− េគបាន 192
2

z =  េគទញ 19
4

z =  យកជួសក�ុង (3) 

19 5
4 2

x + =   ឬ 5 19 9
2 4 4

x = − = −  ។ 

ដូចេនះ  9 7 19, ,
4 2 4

x y z= − = =   ។ 
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៦.១២.េដះ្រសយ្រ�ពន�័សមី 

១) 2 3 5
2 3 5 190

x y z

x y z

 = =

 + + =

  ២) 3 5 7
2 3 4 190

x y z

x y z

 = =

 − + =

 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្រ� 

១) (1)
2 3 5
2 3 5 190 (2)

x y z

x y z

 = =

 + + =

  

តមសមីករ (1) េគប
2 3 5 2 3 5 190 5

2 3 5 4 9 25 4 9 25 38
x y z x y z x y z+ +
= = = = = = = =

+ +
 

េគទញ 10, 15 , 25x y z= = =   ។  

២) (1)
3 5 7
2 3 4 190 (2)

x y z

x y z

 = =

 − + =

 

តមសមីករ(1)េយីងេ្របីលក�ណះសមាមាខងេ្រក 

2 3 4 2 3 4 190 10
3 5 7 6 15 28 6 15 28 19
x y z x y z x y z− − +
= = = = = = = =

− − +
 

េគទញ 30, 50 , 70x y z= = =   ។ 

៦.១៣.េដះ្រសយ្រ�ពន�័ស  

  
1 2 3

2 3 4
3 2 6

x y z

x y z

− − − = =

 − + =

 

ដំេណាះ្រ 
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េដះ្រសយ្រ�ពន�័សម 

1 2 3 (1)
2 3 4

3 2 6 (2)

x y z

x y z

− − − = =

 − + =

 

តង 1 2 3
2 3 4

x y z t− − −
= = =  េគទញ

2 1
3 2 (3)
4 3

x t
y t
z t

= +
 = +
 = +

 

យកសមីករ (3) ជំនួសក�ុង(2) េគបាន  
3(2 1) 2(3 2) 4 3 6

6 3 6 4 4 3 6
4 2 6

t t t
t t t

t

+ − + + + =
+ − − + + =

+ =
 

េគទញបា 1t =  យកជួសក�ុង(3)េគបាន
2 1 3
3 2 5
4 3 7

x
y
z

= + =
 = + =
 = + =

 

ដូចេនះ  3, 5, 7x y z= = =   ។ 

៦.១៤.េដះ្រសយ្រ�ពន�័ស  

  
2 2 2

4 5 2
3 4 3

2 2 4 3 0

x y z

x y z x y z

+ − + = = −
 + + − + − − =

 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្របពន�័ស 

 
2 2 2

4 5 2 (1)
3 4 3

2 2 4 3 0 (2)

x y z

x y z x y z

+ − + = = −
 + + − + − − =

 

តង 4 5 2
3 4 3

x y z t+ − +
= = =

−
  េគទញ

3 4
4 5 (3)

3 2

x t
y t
z t

= −
 = − +
 = −

 

យកសមីករ(3)ជួសក�ុងសមីករ(1)េគបា 
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2 2 2(3 4) ( 4 5) (3 2) 2(3 4) 2( 4 5) 4(3 2) 3 0t t t t t t− + − + + − − − + − + − − − =                

                                                                     

2

2

34 102 68 0
34( 3 2) 0
34( 1)( 2) 0

t t
t t
t t

− + =

− + =
− − =

 

េគទញ 1 , 2t t= =   ។ 

-ចំេពះ 1t =  យកជួសក�ុង(3)េគបាន
3 4 1

4 5 1
3 2 1

x
y
z

= − = −
 = − + =
 = − =

 

-ចំេពះ 2t = យកជួសក�ុង(3)េគបាន
6 4 2

8 5 3
6 2 4

x
y
z

= − =
 = − + = −
 = − =

 

ដូចេនះ ( 1, 1, 1) , ( 2, 3, 4)x y z x y z= − = = = = − =  ។ 

៦.១៥.ចូរេដះ្រសយ្រ�ពន�័សម
2015
2016
2017

x y
y z
z x

+ =
 + =
 + =

 

ដំេណាះ្រ 

េដះ្រសយ្របពន�័សម 

 
2015 (1)
2016 (2)
2017 (3)

x y
y z
z x

+ =
 + =
 + =

 

បូកសមីករ(1),(2)និង(3)អង�និងអង�េគបាន 

2 2 2 6048x y z+ + =   ឬ 3024 (4)x y z+ + =  

យក(1)ជួសក�ុង(4)េគបា2015 3024z+ =  ឬ 1009z =  ។ 
យក(2)ជួសក�ុង(4)េគបា2016 3024x+ =  ឬ 1008x =  ។ 
យក(3)ជួសក�ុង(4)េគបា2017 3024y+ =  ឬ 1007y =  ។ 
ដូចេនះ  1008 , 1007 , 1009x y z= = =   ។ 
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លហំត់សេឡងវ 

I-ពីជគណិត  

 ១)ចូរគណនាកេន្ស 3 2 3 2 1
3 3 3 3 3 3 3 2

E − +
= + +

+ −
  ។ 

 ២)េគឲ្យកេន្ស 2 2 2 25 3( 5) ( 5 4)
2 2

Y x x x x= + + − − −  ។ 

  ក-ចូរដក់កេន្សY  ជាផលគុណៃនពីរកត �កេរៃនេទ� 
  ខ-េដះ្រសយសម 0Y =  ។ 

  គ-ស្រម�ល្របភាគសនិ 2 2( 9)
YF

x
=

−
 ។ 

 ៣)ក�ុងត្រម�យអរតូណរេ ( )xoy េគឲ្យបន ា�ត់ពី 1
1( ) : 2
2

D y x= +   

  និង 2( ) : 2 7D y x= − +   ។ 
  ក-ចូរសង់បនា�ត  1( )D និង 2( )D  រចួកំណត់កអរេដេនៃនចំណុច្របស  A 
  រវងបន ា� 1( )D និង 2( )D តម្រកភិច េហីយេផ��ងផា�ត់េដយ  

  ខ-ចូរ្រសយប�� ក់ថាបន  1( )D និង 2( )D ែកងនឹងគា�   
  គ-តBនិងCជាចំណុច្របសព�រវងបន   1( )D និង 2( )D ជាមួយអក ្
  អប់សុីសេរៀងគា� ។ ចូរគណនាកូអរេដេនៃន  ចBនិងC  រចួគណន 
  ៃផ�្រកឡាៃន្រតីេ ABC  ។ 

II-ធរណីមា្ 

 ១)េគឲ្យ្រតីេ ABCមួយែកង្រតង A រចួេគគសកម�ស់[ ]AH  ។ 
  េគដឹងថា 30AB cm=  និង 40AC cm=  ។ 

  ចូរគណនារង�ស  , ,BC AH BH  និង HC  ។ 
 ២)េគឲ្យរង�ង( )C ផ�ិតO វិជ ្ឈមា[ ]AB ែដល 4AB R=  និងរង�ង់( )'C ផ�ិត 'O  
  វិជ ្ឈមា្[ ]OA  ។ តមB េគគសបនា�ត់ ប៉( )BM េទនឹងរង�ង( )'C ្រតង 



កំែណលហំត់ គណ តវិទ្យោ ថា�ក៩ 
 

 

េរៀបេរៀងេដយលមឹ ផល�នុ   Tel: 017 250 290                                      28 

  ចំណុចM  ។ បនា�ត ( )BM កត់រង�ង( )C ្រតងE  ។ 
  ក-បង �ញថាបនា ( )AE និង( )'O M ្រសបគា�រួចទញប��  [ )AM ជ 
  កន�ះបនា�ត់ពុះៃ នមុំ BAE∠  ។ 

  ខ-បនា�ត ( )AM កត់រង�ង( )C ្រតងN ។ បង �ញM ជាចំណុចកណា�   
      អង�ត់ [ ]AN  ។ 
  គ-បនា�ត  ( )ON កត( )BM ្រតង់ចំណុ G។ 

          េតីGជាអ�ីចំេពះ្រតី ANB  ។ គណនាOG  ជាអនុគមន៍ៃR  ។ 
  ឃ-បនា�ត ( )AE កត( )BN ្រតងP  ។ បង �ញថាបនា  ( )( )MP AB⊥  ។ 

អ្រតកំែណគ ំ

I-ពីជគណិត  

 ១)គណនាកេន្សោ 

 េយីងបាន 3 2 3 2 1
3 3 3 3 3 3 3 2

E − +
= + +

+ −
  

                   
2

3 2 3 2 1
3( 3 1) 3( 3 1) 3 2

( 3 2)( 3 1) ( 3 2)( 3 1) 2
3( 3 1)( 3 1) 3( 2)

3 3 6 2 3 3 6 2 2
3(3 1) 6

6 2 2 2 6 3 2 3(2 2) 2 2
6 6 6 6 2

− +
= + +

+ −

− − + + +
= +

+ −

− − + + + + +
= +

−

+ + + +
= + = = =

  

 ដូចេនះ  2 2
2

E +
=  ។ 

 ២)ក-ដក់កេន្សY  ជាផលគុណៃនពីរកត �កេរៃនេ  

 េយីងបាន  
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      2 2 2 25 3( 5) ( 5 4)
2 2

Y x x x x= + + − − −   

        

( )( )

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

5 3 5 3( 5) ( 5 4) ( 5) ( 5 4)
2 2 2 2

5 3 5 35 5 4 5 5 4
2 2 2 2

4 4 1 6 9

x x x x x x x x

x x x x x x x x

x x x x

   = + + + − − + + − − −      
  = + + + − − + + − + +  
  

= − + + +

 

 ដូចេនះ  2 2(2 1) ( 3)Y x x= − +  ។ 

  ខ-េដះ្រសយសម 0Y =   

 េយីងបាន 2 2(2 1) ( 3) 0Y x x= − + =  

 េដីម្បី ឲ្យផលគុណៃនកត�េស�ីសូន្យលុះ ្រតែតនិង្រគាន់ែតឲ្យកត�ម  

 េយីងបាន2 1 0x − =  េនាះ 1
2

x =  

 េហីយ  3 0x + =  េនាះ 3x = −  ។ 

 ដូចេនះ  1 , 3
2

x x= = −   ។ 

  គ-ស្រម�ល្របភាគសន 2 2( 9)
YF

x
=

−
  

 េយីងមា 2 2(2 1) ( 3)Y x x= − +   

 េយីងបាន
2 2 2 2

2 2 2 2

(2 1) ( 3) (2 1) ( 3)
( 9) ( 3) ( 3)

x x x xF
x x x
− + − +

= =
− + −

 

 ្របភាគេនះមានន័យក 3 0x + ≠  ឬ 3x ≠ −   

 េហីយ 3 0x − ≠  ឬ 3x ≠ −  ។ 

 ដូចេនះ 
2

2

(2 1)
( 3)

xF
x
−

=
−

  ។ 
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៣)ក-សង់បនា�ត  1( )D និង 2( )D   

 សង់  1
1( ) : 2
2

D y x= +               និង   2( ) : 2 7D y x= − +    

   

 
 
 

 
 
 

 
 
  
 

 
 
 កំណត់កអរេដេនៃនចំណុច្របស A រវងបន ា� 1( )D និង 2( )D តម្រក៖ 

 តម្រកភិចខងេលីេយីងពិនិត្យេឃីញថ  1( )D និង 2( )D ្របសព�គា�្រ  
 ចំណុច (2,3)A  ។ 
 េផ��ងផា�ត់េដយគ ៖ 
 កូអរេដេនចំណុច្របស  Aរវងបន ា� 1( )D និង 2( )D គឺជាគូចេម�ីយៃន្របពន 

 សមីករ
1 2 (1)
2
2 2 (2)

y x

y x

 = +

 = − +

 

x
y

0
02
4− x

y
0

07
3.5

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5-6

2

3

4

5

6

7

8

-1

-2

0 1

1

x

y

A

B C

1
1( ) : 2
2

D y x= +

2( ) : 2 7D y x= − +

H
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 ផ�ឹមសមីករ(1)និង(2)េគបាន 

 

1 2 2 7
2

4 4 14
5 10

x x

x x
x

+ = − +

+ = − +
=

 

េគទញប 2x =  យកជួសក�ុងសមីករ(1)េគប 1 (2) 2 3
2

y = + = ។ 

ដូចេនះ (2,3)A  ។ 
ខ-្រសយប�� ក់ថាបន  1( )D និង 2( )D ែកងនឹងគា�  

បនា�ត  1
1( ) : 2
2

D y x= +  មានេមគុណ្របាទ 1
1
2

a =  

បនា�ត  2( ) : 2 7D y x= − +  មានេមគុណ្របាទ 2 2a = −   

េដយ ( )1 2
1 2 1
2

a a  = − = − 
 

 េនាះបន ា� 1( )D និង 2( )D ែកងនឹងគា�   

គ-គណនាកូអរេដេនៃនចំណ BនិងC  
េដBនិងCជាចំណុច្របសព�រវងបន   1( )D និង 2( )D ជាមួយអក ្ស័អប់ស
េនាះតម្រកភិចេយី ( 4,0)B −  និង (3.5,0)C  ។ 

គណនាៃផ�្រកឡាៃន្រត ABC  ៖ 
តងH  ជាេជីងៃនចំេណាលែកងៃនចំណ  A េលីអក្ស ( )ox  ។ 

េយីងបាន 1
2ABCS AH BC= ×  េដយ 3AH =  និង 4 3.5 7.5BC = + =  

ដូចេនះ 1 3 3.5 5.25
2ABCS = × × =  (ខ�តៃផ�្រកឡា  
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II-ធរណីមា្ 

 ១)គណនារង�ស  , ,BC AH BH  និង HC  
 

 
 
 

 
 
 
 

តម្រទឹស�ីបទពីតគរ័ អនុវត�ន៍ក�ុង្រតីេក  ABC  េយីងបាន  
2 2 2BC AB AC= +  េដយ 30AB cm=  និង 40AC cm=   

េគបា 2 2 230 40 2500BC = + =  េនា 2500 50BC cm= =  ។ 

ដូចេនះ  50BC cm=  ។ 
តមទំនាក់ទំនងមា្រតក�ុង្រតីេកណែកង 

. .AH BC AB AC=  េនាះ . 30 40 24
50

AB ACAH cm
BC

×
= = =  

ដូចេនះ  24AH cm=  ។ 

ម្យោ៉ងេទៀ 2 .AB BH BC=  េនាះ
2 230 18

50
ABBH cm
BC

= = =  

េហីយ  2 .AC BC HC=  េនាះ
2 240 32

50
ACHC cm
BC

= = =  

ដូចេនះ  18 , 32AB cm AC cm= =  ។ 
 
 

A

B H C
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២)ក-បង �ញថាបនា ( )AE និង( )'O M ្រសបគ   
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
េយីងមា ( )BM ជាបន ា�ត់ប៉ះងរង�ង់ ( ')C មានផ�ិ 'O ្រតងM េនាះេគប 

( ) ( )' (1)O M BM⊥  
ម្យោ៉ងេទៀតបនា ( )BM កត់រង�ង( )C វិជ ្ឈមា[ ]AB ្រង់ចំណុចE េនាះេគប 

90oAEB∠ =  (មំចរឹកកន�ះរង�ង់) េនាះេគទញ ( ) ( ) (2)AE BM⊥  
តម(1)និង(2)េយីងទញ( )AE និង( )'O M ្រសបគា�  

ទញប� �ក់[ )AM ជាកន�ះបន ា�ត់ពុះៃនមុ BAE∠  ៖ 
តមស្រមាយខងេលីេយ ( ) / /( ' )AE O M  េនាះេគប 

' (3)EAM AMO∠ = ∠  (មំឆា�ស់ក�ុង  
ម្យោ៉ងេទៀតេគម ' 'O A O M=  (កំរង�ង ( '))C   

េគទញ 'O ABជា្រតីេកណសមបាតក 'O  េនាះ ' '(4)AMO MAO∠ =   
តម(3)និង(4)េគទញប 'EAM MAO∠ = ∠  ។ 
ដូចេនះ[ )AM ជាកន�ះបន ា�ត់ពុះៃនមុ BAE∠  ។ 

BA
O

ME

N

G

H

P

'O
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ខ- បង �ញM ជាចំណុចកណា�លៃនអង�ត  [ ]AN  ៖ 
េគមាន 90oAMO∠ =  (មំចរឹកកន�ះរង�ង  ( ')C ) 
េគបាOM ជាកម�ស់ៃន្រតីេOAN  ។ 

ម្យោ៉ងេទៀOA ON=  (កំរង�ង ( )C )េនាOAN ជា្រតីេកណសមបាតកO  
េហីយេដOM ជាកម�ស់ៃន្រតីេOAN (ស្រមាយខងេ 
ដូចេនះM ជចណុំចកណា�លៃនអង�ត់ [ ]AN  ។ 

គ-េតីGជាអ�ីចំេពះ្រតី ANB  
េយីងមាM ជាចំណុចកណា�លៃនអង�ត  [ ]AN (ស្រមាយខងេ 
េគបា[ ]BM ជាេមដ្យោនៃន្រត ANB  ។ 
ម្យោ៉ងេទOជាចំណុចកណា�ល  [ ]AB  (ផ�ិតរង�ង់( )C វិជ ្ឈមា[ ]AB ) 

េនា[ ]NO ជាេមដ្យោនៃន្រត ANB  ។ 
េដ[ ]BM និង[ ]NO ជួបគា�្រតង់ចំណ  G េនាGជាទី្របជុំទម�ន់∆ ANB  ។  
គណនាOG  ជាអនុគមន៍ៃR  ៖ 

តមលក�ណៈៃនេមដ្យោនេ 1
3

OG ON=  េដយ 2
2

ABON R= =  

ដូចេនះ  2
3

OG R=  ។ 

ឃ- បង �ញថាបនា  ( )( )MP AB⊥  ៖ 
េយីងមាEនិងN ជាពីរចំណុច ស�ិតេនេលីរង�( )C វិជ ្ឈមា[ ]AB  
េនាះេគប 90oAEB∠ = និង 90oANB∠ = (មចរឹកកន�ះរង�ង់  
េគទញប[ ] [ ]BE AP⊥  និង [ ] [ ]AN BP⊥  េនាះ[ ]BE និង[ ]AN សុទ�ែត 
ជាកម�ស់របស់្រតីេ APB  ។ 
េដM ជា្របសព�រវងកម[ ]BE និង[ ]AN េនាះវជាអរតូសង់ៃន្រត 
APB  េហីយយកH ជា្របសព�រ( )MP និង[ ]AB េនា[ ]PH ជាកម�ស់ទីប 
ៃន្រតីេក APB  ។ ដូចេនះ ( )( )MP AB⊥  ។ 


	E Book grad 09 ប្រព័ន្ឋ
	Grad 9 (គណិតវិទ្យា) ១១

